Небольсины – потомки татарских мурз, родственники князей Юсуповых. Вполне вероятно, что фамилия брянского рода Небольсиных происходит от татарского имени Неболса. Самый старший из известных Брянских Небольсиных - Иван Небольсин. Его правнук Юрий умер в 1562 и похоронен в Свенском монастыре. Многие из предков Василия Александровича Небольсина делали вклад в Свенский монастырь, а также некоторые были там и погребены.
 10 поколение Q3/Q2 Александр Федорович - отец Василия, Николая, Андрея, Петра, Павла, Григория, Ивана. 
11 поколение - Q4/Q3 Василий Александрович отст. ст.советник и кавалер ордена Владимира 3 и 4 степени был женат на Авдотье Сильвестровне Муромцевой (дочь кол. сов.)
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Название: Семейный портрет. (Василий Александрович и Авдотья Сильвестровна Небольсины с ребенком?)
Автор: Боровиковский Владимир
Материал: Холст, Фотобумага

Василий Александрович вступил в службу в 1759 г. в сухопутный кадетский корпус - кадетом.
1762 г. - пожалован капралом. 1764 г. - Армии поручик. Оставлен в корпусе для обучения кадет фортификации. 1767 г. - определен к Государственному межеванию землемером. 1769 г.  - кап. 1773 г. - асс. определен в судный приказ присутствующим.
1775 г. - переведен в Тверскую межевую контору 2-м членом. 1776 г. - калуж. наместничества в губ. магистрат председателем. 

Тульская губерния была образована в 1777 году именным указом Екатерины II. Её же Указом первым губернским прокурором с 29 сентября 1777 года был назначен Василий Александрович Небольсин .

1782 г.- по именному указу в соляную контору кол. прокурором,
1784 г. - В экспедицию о Гос. доходах в должности советника, 
1786 г. - ст. совестник и кавалер орденов Св. равноапостольного князя Владимира 3 и 4 степени.
Екатерина II выдала грамоту в 1791 году на потомственное дворянство статскому советнику Василию Александровичу Небольсину.

Q5/Q3 Николай Александрович надв. сов. = Варвара Антоновна Мазнева.
Q6/Q3 Андрей Александрович надв. сов.
Q7/Q3 Петр Александрович кап. В Покрове Вл. губ. городничим. надворный советник (1813) вступил в службу из дворян В Московскую меж. канцелярию учеником в марте 1770. произведен помощником. Владел в Судогодской округе в сельце Озяблицы - 40 душ.
= Елизавета Н.(Алексеевна). В архиве имеется паспорт, данный городничему города Покрова надворному советнику Петру Александровичу Небольсину в 1808 г. и копия допроса об отдаче им своего имения детям. Основателем Петропольской хрустальной фабрики являлся Пётр Александрович. Ему же принадлежал и Воковский стеклозавод в родовом имении Озяблицы (ныне завод имени Воровского). 
Стекольные заводы были тогда в убыток владельцу. Император Павел I отправил в отставку многих гвардейских офицеров, в том числе и корнета Сергея Акимовича Мальцова, сына владельца нескольких хрустальных и стекольных фабрик, находящихся в Меленковском уезде. Кутила и картёжник С.Мальцов решает поправить свои дела выгодной женитьбой. Он сватается к вдове Анне Сергеевне Ладыженской, урождённой княжне Мещерской. Приданое вдовы, оставленное ей покойным мужем, позволило Мальцову заняться стеклоделием. Он строит в Мещере несколько стекольных фабрик, в том числе Курловскую и Великодворскую. 
В материальную зависимость к Мальцову попадают многие заводчики. 1469 рублей серебром задолжал ему и П.А.Небольсин, судогодский помещик, владелец стеклозавода. Занял, да вскорости и умер. Несколько раньше от холеры скончался и сам Сергей Мальцов. Перед смертью он успел написать завещание в пользу сына Ивана Сергеевича Мальцова, будущего секретаря посольства в Персии при А.С.Грибоедове. А опекуном детей, душеприказчиком и полновластным распорядителем всего оставшегося имущества сделал своего младшего брата Ивана Акимовича Мальцова, владельца Брянской группы заводов. 
Вначале вдова Небольсина отказалась платить долги мужа. Вот тут-то на сцену и выступает купец казённой третьей гильдии из села Мошок Егор Кузьмин. Именно тот, о котором шла молва, что он, якобы, присвоил монастырское добро. Купец отвозит в Гусевскую контору на 1000 рублей соды и хрусталя в счёт погашения заёмного письма. Остальной долг Е.Н.Небольсина, владея тремя стекольными заводами, решает погасить за счёт продажи этих заводов. Она пишет в письме светлейшему князю Н.Б.Юсупову, предлагая к продаже завод: «Место же для стеклоделия весьма доброжелательно. Много леса, песка и глины, потребных для заводских нужд. Много мастеровых, которых за бесценок можно достать в нашей округе». После продажи Петропольской хрустальной фабрики князю Юсупову долг погашается. 
Q8/Q3 Павел Александрович флота кап-лейт, действительный ст.советник 
= 30.01.1799 2-м браком с - Надежда Григорьевна Яковлева
Q9/Q3 Григорий Александрович кол. асс.
Q10/Q3 Иван Александрович кол. асс. Иван Александрович Небольсин, майор в отставке, владелец Петропольского стекольного завода в Эрлекском приходе Судогодского уезда.
12 поколение – Q4 –прямые потомки Небольсина Василия Александровича не установлены.
W1/Q5 Евдокия Николаевна
W2/Q6 Николай Андреевич (тайн.сов. сенатор (действительный статский советник Московский гражданский губернатор и Кавалер)
W1/Q7 Авдотья Петровна * 1800
W2/Q7 Екатерина Петровна * 1804
W3/Q7 Наталья Петровна *1807
W4/Q7 Александра Петровна * 1809
W5/Q7 Елизавета Петровна
W6/Q7 Иван Петрович *1798
W7/Q7 Василий Петрович * 1799 гв. полковник . Венев.
= Екатерина Яковлевна 
W8/Q7 Михаил Петрович * 1810 шт.ротмистр (1833) и далее поручик(1839) =10.11.1833 Екатерина Михайловна. Есть указ об отставке штабс-ротмистра Михаила Петровича Небольсина, служившего в гусарском Его императорского высочества герцога Максимилиана полку.
W9/Q8 Григорий Павлович * 25.10.1811 д.ст.сов.
= Любовь Степановна Федорова дочь ген-майора. Григо́рий Па́влович Небольси́н (1811—1896) — русский экономист, член Государственного совета, сенатор. Сын действительного статского советника Павла Александровича Небольсина (1762—1829) и Надежды Григорьевны урождённой Яковлевой (?—1865), родился 25 октября 1811 г. в Санкт-Петербурге. По окончании курса в Благородном пансионе при Санкт-Петербургском университете, он начал в 1828 г. службу в департаменте внешней торговли и редактировал с 1829 г. в продолжение 30 лет «Коммерческую газету», издававшуюся при департаменте. В качестве редактора специального издания, Небольсин имел возможность хорошо изучить разнообразные вопросы, касавшиеся нашей торговли и промышленности. Он был приглашаем к участию во многих комиссиях, рассматривавших различные вопросы по финансовой и торговой части в России; основным направлением деятельности Небольсина являлась внешняя торговля, в частности торговля с Китаем и другими восточным странами. За время службы был последовательно произведён в следующие чины: титулярный советник (9 апреля 1831 г.), коллежский асессор (23 марта 1834 г.), надворный советник (31 августа 1836 г.), коллежский советник (21 августа 1839 г.), статский советник (20 ноября 1842 г.), действительный статский советник (23 марта 1851 г.). В конце 1850-х и начале 1860-х годах Небольсин составил проект нового устава комиссии погашения долгов, затем проект особых правил об акционерных компаниях, новый устав Государственного банка. В конце 1861 г. Небольсин был назначен членом ученого комитета министерства финансов, 12 января 1862 г. произведён в тайные советники и назначен директором канцелярии по кредитной части и заведующим делами комитета финансов, с 1863 г. по 1866 г. — товарищем министра финансов и председательствовал в комиссии по торговле со Средней Азией. Будучи с 21 июня 1863 г. сенатором, Небольсин председательствовал в особой комиссии 1867 г. по пересмотру таможенного тарифа; с 1 января 1868 г. принимал участие в занятиях Государственного Совета в качестве его полноправного члена. 9 апреля 1878 г. по случаю пятидесятилетия службы произведён в действительные тайные советники. Небольсину принадлежат многочисленные литературные работы, преимущественно по торговле и статистике в России. Его «Статистический обзор внешней торговли России» (две части, 1847 г.) был награжд`н Географическим обществом полной премией имени Жуковского. В «Библиотеке для чтения» и в «Трудах вольно-экономического общества» Небольсин был постоянным сотрудником, составлявшим торговое и промышленное обозрение. В 1887 г. был напечатан его последний труд — «Материалы по пересмотру таможенного тарифа». За усердную и ревностную службу Небольсин имел среди прочих наград: ордена св. Анны 2-й степени с императорской короной (16 сентября 1849), св. Владимира 3-й степени (9 октября 1853 г.), св. Станислава 1-й степени (1 января 1858 г.), св. Анны 1-й степени (1 января 1858 г.), Белого Орла (1 января 1870 г.), св. Александра Невского (1 января 1875 г., алмазные знаки к этому ордену пожалованы 15 мая 1883 г.), св. Владимира 1-й степени (1 января 1891 г.). Григорий Павлович был женат на Любови Степановне, дочери Севастопольского коменданта генерал-майора Степана Степановича Фёдорова (1763—1837), у них были дети: Надежда (1838—1869), Александра (1839—1901), Елизавета (1840—1868), Павел, Андрей (1846—1904). Скончался Г. П. Небольсин 16 июня 1896 г. в Санкт-Петербурге, похоронен на Смоленском православном кладбище.
R1/Q8 Николай Павлович * 1796
R2/Q8 Василий Павлович * 1797
R3/Q8 Александр Павлович * 1806
R4/Q8 Анна Павловна * 1798
R5/Q8 Елизавета Павловна * 1807
W10/Q9 Александр Григорьевич кол. сек.
13 поколение - D1/W7 Николай Васильевич 
D2/W7 Сергей Васильевич 
D3/W7 Александр Васильевич 
D4/W7 Андрей Васильевич 
D5/W7 Дмитрий Васильевич
D6/W7 Евпраксия Васильевна 

S1/W8 Михаил Михайлович *15.02.1835
S2/W8 Софья Михайловна
S3/W8 Иван Михайлович *28.02.1839  Судогда – 1863-6 Уездный депутат.??
S4/W8 Петр Михайлович *27.02.1841
S5/W8 Елизавета Михайловна *30.08.1837
S6/W9 Александр Григорьевич *1842
S7/W9 Павел Григорьевич *1843
S8/W9 Надежда Григорьевна *1838
S9/W9 Александра Григорьевна *1839
S10/W9 Елизавета Григорьевна *1840 

T1//R2 Константин Васильевич кап.лейт.
=Мария Васильевна.

